

新高考视域下高中教学管理的优化策略

陈嘉文, 李国浩, 张悦, 史可可*

广州新华学院, 广东 广州 510520

DOI: 10.61369/SDME.2025070001

摘要 : 高中阶段是学生成长和个性发展的关键时期, 高中教育成为学生能力和素养提高的重要环节。新课改与“3+1+2”新高考政策的实施, 意味着对校方、家长、学生等主体有了更高层次的要求。如何调整主体模式成了能否适应新环境的重要举措。学校是教育的主阵地, 教师是立教之本, 学生的发展很大程度上取决于在校的所听所闻所学。在大环境已改变的情况下, 部分高中仍采用传统的教学管理模式, 这极易与新高考政策的目的背道而驰, 且不利于学生的发展。因此, 在新时期加强与创新高中教学管理模式, 是当前最紧要的教育工作。

关键词 : 新高考; 教学管理模式; 优化

Optimization Strategies for High School Teaching Management from the Perspective of the New College Entrance Examination

Chen Jiawen, Li Guohao, Zhang Yue, Shi Keke*

Guangzhou Xinhua University, Guangzhou, Guangdong 510520

Abstract : The high school stage is a crucial period for students' growth and personality development, and high school education serves as an important link in improving students' abilities and literacy. The implementation of the new curriculum reform and the "3+1+2" new college entrance examination policy means higher requirements for schools, parents, students and other subjects. How to adjust the main mode has become an important measure to adapt to the new environment. Schools are the main front of education, teachers are the foundation of education, and students' development largely depends on what they hear, learn and experience at school. In the context of changes in the general environment, some high schools still adopt traditional teaching management modes, which is likely to run counter to the purpose of the new college entrance examination policy and is not conducive to students' development. Therefore, strengthening and innovating the high school teaching management mode in the new era is the most urgent educational work at present.

Keywords : new college entrance examination; teaching management mode; optimization

引言

现代教育发展的基本原则要求高中教学管理工作要以人为中心, 树立以人为本的思想和观念, 并根据当前的发展趋势, 不断地更新高中教学管理模式, 使之真正地为学生服务^[1]。在“3+1+2”的新高考模式下, 对人才选拔的标准已经发生了巨大的变化。传统高考以基础学科为主, 单纯地将文科与理科分为文综与理综。当同学们在选择高考方向时, 只能将自己定位为文科生、理科生。硬性的定位也容易导致学生在后续的学习中限制在一种思维领域, 例如单纯地思考文科而完全忽略理科, 制约学生的思维发散。这种情况下容易造成的一种结果是, 当学生在选择大学专业时, 难以找到对应自己的、适合的、擅长的专业, 因为大学的许多专业并非是简单地分为文科、理科, 而是分为法学类、工学类、管理学类、教育学类、经济学类、理学类等。因此, 在新时代社会对人才的新要求下, 新高考的人才培养与管理方案更需改变。

项目基金:

广东省哲学社会科学规划项目 (GD24XJY47) ;

2022年度大学生创新创业训练计划项目 (202213902043) ;

广东省体育局项目 (GDSS2022N143);

广东省2022年度教育科学规划课题(高等教育专项) (2022GXJK383);

广东省高等教育教学研究和改革项目 (2022J013/2022J038/高函〔2023〕No.4);

广州新华学院大学生创新创业项目 (S202313902015);

广州新华学院校级科研项目 (2020KYYB07)。

作者简介:

陈嘉文 (2003-) , 女, 汉族, 广东揭阳人, 本科, 研究方向: 教育基本理论、学科语文;

李国浩 (2003-) , 男, 汉族, 广东广州人, 本科, 研究方向: 教育基本理论、马克思主义理论;

张悦 (2004-) , 女, 汉族, 安徽合肥人, 本科, 研究方向: 新闻传播;

通讯作者: 史可可, 邮箱: 756802377@qq.com。

一、注重对学生的个性化培养

赋权选择的高考导向突出个性化学习的特征，更加凸显个性化学习的意义，也更加重视个性化学习的质量^[2]。新高考与传统高考最大的不同就是给予学生更多的选择权，从中也体现着对学生自主学习能力的要求。无论是基础学科抑或者是小学科，不同的学生对不同学科有着各自的擅长部分，因此老师在教学过程中要特别注意突出学生的个性，不以标准答案论对错。在教学过程中多设计探究体验式的学习或单元教学设计，例如提出一个题目，让同学们从自己擅长的领域去研讨现象过程，并整合成一个集合，以此促进学生们的发散思维，集思广益，最后各有所得。在此之上，辅之以小组竞争，提高学生的竞争意识与始终保持对知识的高强度学习。教师在教学中还可以设计大量实践活动，让学生将所学理论应用到活动中，轻松体验各种教学活动，从而形成良好的知识、技能和情感素养^[3]。

二、密切关注学生，采用分层教学，评价方式多元化

相比于新高考的方式，学校原本的教学评价主要依赖于传统的考试成绩，但在走班制下，学生的课程选择和学习路径变得多样化，仅凭考试成绩难以全面反映学生的学习成果和进步。因此，建立新的教学评价模式迫在眉睫。

对于不同水平的学生设计分层教学，对学生学习过程进行评价，找出学生的优点以及不足，破除仅以分数来定义学生的惯性思维，更着重于锻炼学生的学习能力。例如专门为学生设计一个学习评价表，收集学生每一次课堂学习活动的表现以及考试的反馈，分析不同学生的学习习惯与对不同学习部分的能力点，并对此纠错或强化。

同时，在收集分析的过程中可以分配于各个学科的老师，在每一次教学过程中及时记录，相互配合，以提高整合效率与分析质量。此外，在教学的前期，教师应合理落实科学核心素养的具体建议和案例，优化课堂教学组织形式，如给出易操作、易检测的标准模板，不至于在教学过程中过于个性化而导致学生的学习目标散漫。深刻把握典型章节内容的处理建议，以利于准确把握课改方向。校方应思考如何在管理过程中实现“以人为本”的教育理念，在管理过程中以学生的终身发展为先，以学生的综合素质培养为重，在管理过程中充分考虑学生的感受和意见，让学生感受到尊重以及在学习过程中自己的主体地位，从而促进学生综合发展^[4]。

三、以人为本，完善走班制制度及相关配套体制

学校是教书育人的主阵地，作为总的上层主体角色，学校更要承担重大的责任，发挥更大的作用。学生本身就是一个自由、独立的整体，学生的成长与学习不应该被分数、升学所裹挟，学生应该根据自己的天赋与爱好发展自己，实现现代化人性化教育^[5]。选科自由为学生的个性与多样性发展提供了可能性，但与此同时，部分学校可能出现因为学生选科组合人数不够而导致无法

顺利开课，学生无法在该校自由选科组合，只能另选行政班的情况。走班制是保障学生自由选课的最有利、最科学的手段，体现对全体学生选择权的充分尊重^[6]。因此，学校应完善走班制度及其相关配套体制。

(一) 配合完善对应选课制度的管理体制

走班制教学是在打破原有固定行政班和教学班模式的基础上形成的一种新的教学组织关系^[7]，早在2014年启动并逐步实施，具体表现为根据专业学科和教学内容的层次不同确定教室和教师，部分学科教师挂牌上课，学生流动听课。其次，实行大小班上课等多种教学形式，如语、数、外课程实行大班制教学，“1+2”课程实行小班制教学。三是以学生兴趣、学校特色为主导地走班制，如艺体类考生，学生自主选择走班上课。通过不同班级、年级学生的组合教学，增强学生的互助合作^[8]。以兴趣为主导地走班形式，学生根据自己的兴趣选择上课内容，不固定教师与教室，这一举措有利于促进学生兴趣爱好的发展。在班级授课制背景下，学生被限制在不同行政班内，活动区域与交流范围十分有限，导致高中育人缺乏活力。而走班制的实施能给予学生充分的学习自主权，激发学生对不同学科的学习兴趣，提高其对学科的学习积极度，也能使其结识更多兴趣爱好相同的同学，促进培养良好的学习氛围。

同时，高中需配合落实与走班制相对应的管理制度。学校作为教学主阵地，其规章制度可以调节和规范教师的教育行为和学生的学习行为，需要在总的指导层面明确选课流程、要求和限制，便于老师按对应的标准进行教学活动；对于学生，学校可利用教务系统为学生选课提供科技支持。为辅助学生的选课和学业规划，学校应当建立学生选课指导机制，为学生提供专业的选课建议和指导，帮助他们更好地规划自己的学习路径。

(二) 合理分配资源以促进教学平衡

在传统的教学模式下，往往存在某些学科的师资力量和教学资源相对集中，而其他学科则相对薄弱的情况。走班制推行的目标之一就是使学生接受更适合自身的教育，从而实现个性化、多样化的发展。这一模式意味着学生能够根据自己的兴趣和需求选择课程，这一举措也将大大提高学校对各个学科教学资源合理均衡配置的难度。如何进行有效的资源均衡配置，这一问题是学校急需解决的。

为应对这一问题，应对现有的教学资源进行全面的梳理和评估，包括教师团队、教学设施、教学资料等方面。其次，学校可根据选课人数和学科特点，制定针对性的资源配置方案。对于热门学科，可以增加教师编制，提升教学设施的配备水平等，确保教学质量和服务效果。同时，学校需要加强与高校、行业企业的合作，引入更多的优质教学资源，丰富教学内容和形式。对于相对冷门的学科，学校也应给予足够的重视和支持，保证资源的相对充足。

这种均衡配置不仅提高了教学资源的利用效率，也能为学生提供更加公平的教育环境。

(三) 提升教师专业素养和教学能力

在走班制教学中，教师需要面对不同基础和需求的学生，这就要求教师必须具备更加全面的知识储备和灵活的教学方法。文

化是无形的，不管教师能否意识到，教师文化都在影响着教师的具体行为。为了满足学生的个性化需求，学校可以通过加强培训来提高教师的专业素养，促使其能够科学指导学生，教师也需要不断更新自己的教学理念和教学策略以增强教学效果。

一方面，教师需要认识到每个学生都有自己独特的学习方式和擅长的领域。例如，教师可以通过观察学生的学习习惯、兴趣爱好和学科成绩等方面，来制定个性化的教学方案。其次，教师应该注重培养学生的自主学习能力。新高考制度强调学生的自主学习和综合素质评价，因此，教师需要引导学生学会独立思考、自主探究和解决问题^[7]。例如，教师可以提出一个与现实生活紧密相关的题目，引导学生从自己擅长的领域出发，进行深入的研讨和探究。在这个过程中，学生可以通过查阅资料、实地调查、小组讨论等方式，来收集信息、分析问题、提出解决方案。教师通过引导学生参与课题研究等方式，激发学生的探究欲望和创新精神。

另一方面，尽管新高考制度赋予学生自主选择的学习权利，但学生心理发展不够成熟，自我认知不够清晰，难以发现自身的闪光点及未来的职业倾向，存在自主学习选择判断能力欠佳、自主学习决策能力受限、自主学习方法路径不熟悉等问题，教师还应该关注学生的心理健康和情感需求。在高压的学习环境下，学生可能会面临各种心理挑战和困惑。教师应该关注学生的情绪变化，及时给予关爱和支持，帮助他们建立积极的学习态度和健康的生活习惯^[8]。

最后，教师之间也需要加强交流和合作，共同推进学生的个性化培养。不同教师可能有不同的教学经验和教学方法，通过交流和分享，可以相互借鉴、相互学习，从而不断提高自己的教学水平。同时，也可以通过集体备课、合作开展课题研究等方式，共同设计更符合学生需求的教学方案^[9]。

（四）建立与完善家校合作机制，增强家校合作

在当下这种促进学生个性化发展的新高考背景下，走班制教学的实施需要学校、家庭和社会三方的共同参与和支持。然而，在实际的教学实践中，往往存在着家校合作不够紧密，缺乏有效

沟通和协作机制的情况。

由于沟通不畅、协作不力，家校之间产生了信息不对称、误解甚至矛盾的局面。这不仅影响了走班制教学的实施效果，也对学生的全面发展产生了一定的负面影响。因此，学校需要加强与家长的沟通与合作，建立有效的家校合作机制，共同为学生的成长和发展提供支持和帮助。

学校应促成校级家委会和班级家委会，制定家委会条例和规定，进一步发挥家委会职能作用，促进合作的有效进行。具体措施可表现为学校定期召开家委会会议，在会议上研究学校工作重点，审定工作计划，听取工作总结，让家委会成员充分参与学校的决策；二是邀请家委会成员参与学校管理，如食堂管理、学生进出校管理等^[10]。

其次，畅通家校沟通渠道。学校教育与家庭教育形成合力的基础是彼此信任和理解。因此，学校应主动搭建家校沟通平台，并指导家长参与到学校的教育与管理之中，进而形成互相配合，互相支持的双向沟通模式。学校可以通过家长会搭建家校沟通平台，每学期至少开展一次家长会，通过家长会，学校可以向家长传达校方的育人理念、工作重点及未来发展，或是对家长进行家庭教育的培训等；班主任可向家长介绍具体的班级管理理念、目标任务、学生成长变化以及各门学科的要求等；任课老师介绍各自学科的教学内容、教学方法，需要家长进行配合的内容等。

四、结束语

高中教学管理对学生的全面发展起着至关重要的作用，在学校为主体，教师为施行角色，课堂形式为教学载体的共同配合下，贯彻新时代下“3+1+2”的高考模式以及人才培养方案的高中教学管理模式，有利于学生根据自身的能力和爱好灵活地调整所学各门功课的比重和速度，并向不同方向发展，打破“学科中心”课程对学生的桎梏，改变学生的学习方式，提升学生的智慧和创造力，为学生塑造更好的自己，为国家与社会输送新时代下的高质量新型人才。

参考文献

- [1] 孙景霞.新时期高中教学管理改革与实践[J].新课程,2022,(10):164-165.
- [2] 尚雪.PISA视角下普通高中个性化学习支持系统的策略构建[J].林区教学,2024,(03):100-104.
- [3] 稀玉宝.基于“以人为本”理念的高中教学管理措施初探[C]//新课程研究杂志社.“双减”政策下的课程与教学改革探索论文集(二十四).大庆外国语学校,2022:2. DOI:10.26914/c.cnkiyh.2022.087039.
- [4] 宁茜.选课走班制度的实践与思考[J].赤峰学院学报(汉文哲学社会科学版),2019,40(8):150-153.
- [5] 张红妹,陈剑钰.“三新”育人背景下，“3+1+2”高考模式的研究[J].教育,2024(08):52-54.
- [6] 陈永序.构建以核心素养为导向的高中课堂教学管理新模式[J].华夏教师,2024,(27): 41-43. DOI:10.16704/j.cnki:hxsjs.2024.27.042.
- [7] 张福彦.“GDSC”高中教学质量管理模式的探索与实践[J].中小学管理,2024,(07): 56-58.
- [8] 赵静.新高考背景下高中走班教学管理实践研究[J].高考,2023,(36): 27-29.
- [9] 曹志威.新高考背景下县域高中教学研究和教学管理策略[J].高考,2023,(11): 71-73.
- [10] 姜德余.新高考背景下高中教学管理的若干思考[J].第二课堂(D),2022,(07): 62-63.